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PŘEDSTAVENÍ PROJEKTU DIS A JEHO VÝSTUPŮ –  
12 DIAGNOSTICKÝCH NÁSTROJŮ1 

 
Michal Jabůrek 

 
 

Abstrakt  
Projekt DIS - „Diagnostika dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami“, jehož řešitelem je 
Národní ústav pro vzdělávání, je projektem spolufinancovaným Evropským sociálním fondem a 
státní rozpočtem České republiky. Hlavním cílem tohoto projektu, který započal 2. 9. 2010 a jehož 
ukončení je plánováno na 31. 8. 2013, bylo doplnit nabídku kvalitních diagnostických nástrojů pro 
psychologickou, pedagogickou a speciálně pedagogickou diagnostiku dětí a žáků.  
Hlavním výstupem projektu DIS je 12 diagnostických nástrojů, které byly v rámci projektu 
standardizovány a připraveny k vydání. Část z nich byla vytvořena nově ve spolupráci s českými 
autory, u části se jednalo o adaptaci ze zahraničí. Začátek distribuce těchto diagnostických nástrojů 
je plánován na období září-říjen 2013. 
 
Klíčová slova: projekt DIS, diagnostické nástroje, diagnostika dětí, poradenská praxe  
 
 
THE INTRODUCTION OF THE PROJECT DIS AND ITS OUTPUTS – 12 DIAGNOSTIC METHODS 
 
Abstract 
The project „Diagnostics of children and pupils with special educational needs“ (DIS) held by 
National Institute for Education is financed by the European Social Fund and the Ministry of 
Education. The project was initiated in September 2010 and will finish in August 2013. Its main aim 
is to offer new diagnostic methods for children's and pupils' psychological, pedagogical and special 
pedagogical diagnostics. 
The main outcomes of the project are 12 diagnostic methods that have been standardized and will 
be published at the end of the project. These methods consist of new methods created by Czech 
psychologists and methods adapted from abroad. The beginning of the distribution is planned for 
Sept – Oct 2013. 
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 Tento článek vychází z posterové prezentace na konferenci Psychologická diagnostika, která se 

uskutečnila 19. - 21. 6. 2013 v Brně. 
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Projekt DIS neboli „Diagnostika dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami“2  je projektem 
spolufinancovaným Evropským sociálním fondem a státní rozpočtem České republiky. Původním 
řešitelem projektu byl Institut pedagogicko-psychologického poradenství ČR (IPPP ČR), který byl 
později sloučen s dalšími dvěma institucemi do nové organizace s názvem Národní ústav pro 
vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků 
(NÚV3). 
Hlavním cílem projektu DIS, který započal 2. 9. 2010 a jehož ukončení je plánováno na 31. 8. 2013, 
je rozšířit nabídku kvalitních nástrojů pro psychologickou a speciálně pedagogickou diagnostiku 
dětí a adolescentů a částečně zaplnit mezery v současné diagnostické praxi. Členové projektového 
týmu při výběru nástrojů vycházeli přímo z analýzy potřeb školské a školní poradenské praxe tak, 
aby byly pokryty ty diagnostické oblasti, ve kterých je v současné době absence kvalitních 
diagnostických nástrojů nejznatelnější.   

Hlavním výstupem projektu DIS je 12 diagnostických nástrojů, které budou v jeho závěru 
připraveny k vydání. Několik těchto nástrojů bylo vytvořeno nově ve spolupráci s českými autory, 
u části se jednalo o adaptaci ze zahraničí. Následuje stručný popis jednotlivých nástrojů. 

 

1. The Intelligence and Development Scales (IDS) 

Nástroj IDS, jehož konstrukce je výrazně inspirována testem Binet-Simon, vyšel původně 
v Německu v roce 2009. Je určen k dětské diagnostice inteligence a obecné vývojové úrovně ve 
věkovém rozmezí 5-10 let. Ve svých 19 (v české verzi 21) subtestech pokrývá tyto funkční oblasti - 
kognitivní předpoklady, motorické dovednosti, sociálně-emoční kompetence, matematické a 
jazykové schopnosti a výkonovou motivaci. 

2. CFT 20-R 

CFT 20–R je neverbální test určený k měření tzv. fluidní inteligence u dětí ve věkovém rozmezí 7;7-
14;11. Podnětový materiál testu je založen na podobném principu jako Ravenovy matrice. CFT 20-
R se skládá ze 4 subtestů a má 2 části.  

3.  Screeningový test poruch autistického spektra (CAST) 

CAST je screeningový nástroj určený k diagnostice poruch autistického spektra (zvláště 
Aspergerova syndromu) u dětí ve věkovém rozpětí od 5 do 15 let. Dotazník tvoří celkem 39 
dichotomických položek (s možnostmi ano/ne), ve kterých rodiče posuzují chování svého dítěte. 

4. Dotazník rodičovského přijetí-odmítnutí PARQ/Control 

Baterie PARQ/CONTROL je určena k diagnostice rodinných vztahů. Tvoří ji dotazník pro rodiče, ve 
kterém posuzují své chování vůči dítěti, a dotazník pro děti od devíti let, které zde hodnotí chování 
svého otce či matky. Oba dotazníky obsahují 73 položek.  

 

                                                           
2
 URL: http://www.projektdis.cz 

3
 URL: http://www.nuv.cz/ 

http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/71-ids-inteligencni-test
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/72-cft-neverbalni-test-intelignece
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/82-childhood-asperger-syndrome-test-cast
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/77-rohnerova-metoda-rodinne-diagnostiky-parqcontrol
http://www.projektdis.cz/
http://www.nuv.cz/
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5. Test mapující připravenost pro školu (MaTeRS) 

MaTeRS je screeningový nástroj, který slouží k posouzení školní připravenosti dítěte před vstupem 
do školy v 10 různých vývojových oblastech jako je např. vizuomotorika, sluchová percepce, 
pozornost, řeč apod. První část testu může být administrována skupinově (max. 8 dětí), druhá část, 
která probíhá bezprostředně poté, vyžaduje individuální vyšetření. 

6. Diagnostika struktury matematických schopností (DISMAS) 

DISMAS, který se skládá z pěti subtestů, mapuje rozvoj základních matematických schopností, 
které se utvářejí v předškolním věku a během 1. stupně základní školy. Lze jej nicméně využít i na 
2. stupni ZŠ (6. – 9. ročník) u dětí s obtížemi v matematice. 

7. Sociální klima třídy 

Tento nástroj je určen pro screeningovou diagnostiku sociálních vztahů ve třídě, zvládání školní 
zátěže a sociálního stresu žáků na druhém stupni základní školy. Jeho hlavní část tvoří dotazník a 
nominační technika pro žáky.  

8. Baterie testů fonologických schopností (BTFS) 

Nástroj BTFS, který se skládá ze 7 subtestů, slouží ke komplexní diagnostice úrovně rozvoje 
fonologického uvědomování v předškolním věku, tedy ke zjišťování předpokladů a připravenosti 
dítěte na proces učení se číst a psát.  

9. Vytváření příběhů - verbální test tvořivosti 

Nástroj je určen k diagnostice tvořivosti u předškolních dětí a žáků 1. stupně základní školy. Jako 
podnětový materiál slouží obrázky smyšlených zvířat, ke kterým testované osoby vymýšlí příběh.  

10. Posuzovací škály a didaktické testy k vyhledávání nadaných žáků 

Tato testová baterie je určena pedagogům pro screeningové vyhledávání nadaných žáků. Tvoří ji 
posuzovací škály, ve kterých učitel hodnotí chování konkrétních žáků na čtyřbodové stupnici, a 
didaktické testy z matematiky a češtiny.  

11. Škály měření úzkosti a úzkostlivosti u dětí – revize (ŠAD-R) 

ŠAD-R, revize staršího dotazníku ŠAD (Müllner, Ruisel, Farkaš, 1983), zjišťuje úzkost a úzkostlivost u 
dětí od 10 do 15 let. Jde o sebeposuzovací škálu, kterou je možné zadat jak skupinově, tak 
individuálně. První část dotazníku se zaměřuje na stavovou úzkost, druhá část na rysovou 
úzkostlivost. 

12. ADHD Rating Scale – IV 

Tento screeningový nástroj zjišťuje přítomnost projevů ADHD u dětí od 6 let. Pomocí 18 položek se 
zaměřuje na výskyt dvou symptomů  - nepozornost na jedné straně, hyperaktivitu – impulsivitu na 
straně druhé. Míra výskytu daných projevů chování je posuzována rodiči či učitelem na čtyřbodové 
škále. 

 

http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/80-test-mapujici-pripravenost-pro-skolu-maters
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/76-test-struktury-zakladnich-matematickych-schopnosti-tszms
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/81-baterie-pro-vysetreni-socialnich-vztahu-ve-tride
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/83-baterie-testu-fonologickych-schopnosti-pro-zaky-predskolnich-trid-materskych-skol
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/78-verbalni-test-ke-zjistovani-tvorivosti-subtest-vytvareni-pribehu
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/85-didakticke-testy-a-behavioralni-skaly-pro-zaky-8-rocniku-zakladni-skoly
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/93-skaly-mereni-uzkosti-a-uzkostlivosti-u-deti-revize-sad-r
http://www.projektdis.cz/index.php/nastroje-v-pojektu/86-adhd-rs
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Distribuci většiny uvedených nástrojů, jejíž začátek je plánován na období září-říjen 2013, bude 
zajišťovat Národní ústav pro vzdělávání. Nástroje IDS, CFT a ADHD budou distribuovány 
prostřednictvím komerčních subjektů. Více informací o distribuci nástrojů je možné nalézt na 
webové stránce projektu4. 
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4
 URL: http://www.projektdis.cz/index.php/distribuce-nastroju 

http://e-psycholog.eu/
http://www.projektdis.cz/index.php/distribuce-nastroju

